

**АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ ФИЛИМОНОВ:
ОСНОВНЫЕ ВЕХИ БИОГРАФИИ**

Д.В. Рябцев (ГГУ имени Ф. Скорины)
Науч. рук. *С.Ф. Веремеев*,
канд. ист. наук, доцент

Александр Андреевич Филимонов родился 9 мая 1918 года в деревне Кучин Рогачевского уезда Могилевской губернии. Окончив среднюю школу, он поступил в Минский институт журналистики и отучившись в 1939 г. в нем, работал в Лунинце, в газете «Авангард» до начала войны. В июле 1941 г. призван в Красную Армию, обучался в Орловском танковом училище, а после работал на Омском танковом заводе. С 1943 по 1946 гг. Александр Филимонов служил в 55-м гвардейском танковом полку. Проявил себя в бою под Прохоровкой, в котором взвод поджег сразу 4 танка врага. В дальнейшем принимал участие в боях за освобождение Украины, Польши, Праги. В апреле-мае 1945 года участвовал в Берлинской операции, в битве близ городов Луккенвальде и Беериц, его рота вместе с мотострелковым подразделением уничтожила более 1 тыс. солдат и офицеров, множество техники противника [1, с. 235–236]. Был удостоен Указом Президиума ВС СССР от 27 июня 1945 г. звания Героя Советского Союза. Также награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени и медалями. В 1949 г. Александр Андреевич окончил филологический факультет, в 1952 г. – аспирантуру при БГУ и после работал в нём доцентом кафедры основ марксизма-ленинизма. В 1955–1965 гг. был заведующим аналогичной кафедры и проректором Гомельского пединститута им. В.П. Чкалова. В 1965 г. переехал в Минск. Защитил докторскую диссертацию и получил звание профессора. Работал в Институте истории партии при ЦК КПБ, преподавателем в БГУ, опубликовал более сотни научных работ по истории партии, Белорусской ССР, партизанского движения и всенародной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны [2]. Умер Александр Андреевич в 2007 г. В память о нём установлена мемориальная доска в Минске на доме, где он жил. Герой был удостоен звания Почётного гражданина райцентра Корма, в СШ № 42 в Костюковке была заложена яблоневая Аллея им. А.А. Филимонова и установлена стела на Аллее Героев в Гомеле [1, с. 238–239].

Литература

1. **Коноваленко А.В.** Герои Победы / А.В. Коноваленко. – Гомель : Вечерний Гомель-Медиа. 2015. – 251 с.
2. Филимонов Александр Андреевич – ученый, историк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fk.archives.gov.by/> – Дата доступа: 27.02.2021.